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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 28. bis 30. Oktober 2024

Fallzahl 1.333 Befragte (795 Telefoninterviews und 538 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
  Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de 
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober I 2024

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

16

34

11

4

17

6

12

SPD CDU/CSU Grüne FDP AfD BSW Andere

±0 +3 -2 +1 ±0 -2 ±0
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne

11,5 FDP

4,9 Linke

10,3 AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

16 SPD

34 CDU/CSU

11 Grüne

4 FDP
Linke FW

17 AfD

6 BSW
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Parteianhänger

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober I 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

1

13

41
44

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

+1 -6 -2 +8

SPD

Grüne

CDU/CSU

AfD

BSW

34

30

8

4

4

65

69

91

96

96

sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

14 sehr zufrieden / 
zufrieden

85 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Problembewältigung bei CDU/CSU-geführter Bundesregierung

Würde eine CDU/CSU-geführte Bundesregierung die anstehenden Aufgaben und Probleme in Deutschland besser lösen als die jetzige Bundesregierung, ähnlich gut, 

ähnlich schlecht oder schlechter?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober I 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 7

CDU/CSU

AfD

BSW

Grüne

SPD

Parteianhänger
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+1 -1 +2
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Problembewältigung bei CDU/CSU-geführter Bundesregierung

Würde eine CDU/CSU-geführte Bundesregierung die anstehenden Aufgaben und Probleme in Deutschland besser lösen als die jetzige Bundesregierung, ähnlich gut, 

ähnlich schlecht oder schlechter?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 8

Zeitverlauf
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung in den folgenden Bereichen? Wie ist das mit der …?

Zufriedenheit mit der Bundesregierung: Politikfelder

Wirtschaftspolitik Haushalts- und Finanzpolitik

14

83

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

-14 +17

13

83

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

9



ARD-DeutschlandTREND Oktober II 2024

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung in den folgenden Bereichen? Wie ist das mit der …?

Zufriedenheit mit der Bundesregierung: Politikfelder

Wirtschaftspolitik Haushalts- und Finanzpolitik

Grüne

SPD

CDU/CSU

BSW

AfD

42

31
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1
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung in den folgenden Bereichen? Wie ist das mit der Haushalts- und Finanzpolitik?

Zufriedenheit mit der Bundesregierung: Haushalts- und Finanzpolitik
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung in den folgenden Bereichen? Wie ist das mit der Haushalts- und Finanzpolitik? // Welche der drei 

Regierungsparteien enttäuscht Sie in der Haushalts- und Finanzpolitik am meisten? 

Zufriedenheit mit der Bundesregierung: Haushalts- und Finanzpolitik I Adressaten von Kritik

Welche der drei Regierungsparteien enttäuscht Sie 

in der Haushalts- und Finanzpolitik am meisten?

17

36 38

SPD Grüne FDP
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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung in den folgenden Bereichen? Wie ist das mit der Wirtschaftspolitik? // Welche der drei Regierungsparteien 

enttäuscht Sie in der Wirtschaftspolitik am meisten? 

Zufriedenheit mit der Bundesregierung: Wirtschaftspolitik I Adressaten von Kritik 

Welche der drei Regierungsparteien enttäuscht Sie 

in der Wirtschaftspolitik am meisten?

19

50
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober I 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Boris Pistorius SPD +1 82

Friedrich Merz CDU +3 88

Sahra Wagenknecht BSW -1 87

Robert Habeck Grüne -8 93

Alice Weidel AfD +1 82

Christian Lindner FDP +2 93

Olaf Scholz SPD -2 97

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Olaf Scholz Robert Habeck Christian Lindner Friedrich Merz Alice Weidel
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Parteianhänger

Fortbestand der Koalition oder Neuwahl

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Die nächste Bundestagswahl findet planmäßig im September 2025 statt. Sind Sie dafür, dass die Koalition aus SPD, Grünen und FDP bis dahin weiterregiert? Oder sind 

Sie dafür, dass die Bundestagswahl auf einen früheren Termin vorgezogen wird? 

41

54

bis September 2025 
weiterregieren

für vorgezogene 
Bundestagswahl

SPD

Grüne

CDU/CSU

BSW

AfD

77

76

29

23

6

19

20

69

75

93

bis September 2025 
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für vorgezogene 

Bundestagswahl
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Schuldenbremse

Die Schuldenbremse im Grundgesetz verpflichtet den Staat dazu, grundsätzlich nicht mehr Geld auszugeben als er einnimmt. Ausnahmen sind nur in außergewöhnlichen 

Notlagen erlaubt, wie zum Beispiel bei Naturkatastrophen, Pandemien oder Wirtschaftskrisen. Sind Sie dafür, die Schuldenbremse beizubehalten oder sie zu lockern, z.B. für 

öffentliche Investitionen?

Parteianhänger

beibehalten lockern

-5 +4

beibehalten lockern

AfD

BSW

CDU/CSU

SPD

Grüne

64

52

51

33

21

28

44

46

61

77

48 45
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Schuldenbremse

Die Schuldenbremse im Grundgesetz verpflichtet den Staat dazu, grundsätzlich nicht mehr Geld auszugeben als er einnimmt. Ausnahmen sind nur in außergewöhnlichen 

Notlagen erlaubt, wie zum Beispiel bei Naturkatastrophen, Pandemien oder Wirtschaftskrisen. Sind Sie dafür, die Schuldenbremse beizubehalten oder sie zu lockern, z.B. für 

öffentliche Investitionen?
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67

23

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wirtschaftspolitische Maßnahmen

Gegenwärtig werden unterschiedliche Maßnahmen diskutiert, um das Wirtschaftswachstum in Deutschland anzukurbeln. Geben Sie jeweils an, ob diese Maßnahmen aus 

Ihrer Sicht in die richtige oder falsche Richtung gehen.

Parteianhänger

richtige Richtung falsche Richtung

richtige Richtung falsche Richtung

SPD

Grüne

CDU/CSU

BSW

AfD

80

73

69

65

52

14

20

26

21

38

Gewährung von staatlichen Hilfen für die Unternehmen, 

die in Deutschland investieren
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54

34

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wirtschaftspolitische Maßnahmen

Gegenwärtig werden unterschiedliche Maßnahmen diskutiert, um das Wirtschaftswachstum in Deutschland anzukurbeln. Geben Sie jeweils an, ob diese Maßnahmen aus 

Ihrer Sicht in die richtige oder falsche Richtung gehen.

Parteianhänger

richtige Richtung falsche Richtung

richtige Richtung falsche Richtung
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CDU/CSU

SPD
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Grüne
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Allgemeine Senkung von Steuern für die Unternehmen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober I 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zur US-Präsidentschaftswahl am 5. November treten Kamala Harris von den Demokraten und Donald Trump von den Republikanern gegeneinander an. Wer überzeugt 

Sie eher? 

Parteianhänger

Grüne

SPD

CDU/CSU

BSW

AfD
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90
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61
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Kamala Harris Donald Trump
keine/r der 

beiden

74

11 11

Kamala Harris Donald Trump keine/r der beiden

-4 +3 +1
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74

11 11

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wer überzeugt eher?

Zur US-Präsidentschaftswahl am 5. November treten Kamala Harris von den Demokraten und Donald Trump von den Republikanern gegeneinander an. Wer überzeugt 

Sie eher? 

Kamala Harris Donald Trump keine/r der beiden
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Wenn Sie an den Ausgang der bevorstehenden US-Präsidentschaftswahl denken. Wer wäre aus Ihrer Sicht für … besser: eine Präsidentin Harris oder ein Präsident 

Trump?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

US-Präsidentschaftswahl: Folgen des Wahlausgangs

das Verhältnis zwischen den USA und Deutschland

den globalen Kampf gegen den Klimawandel

die Sicherheit in Europa

die deutsche Wirtschaft

die Situation in der Ukraine

die Situation im Nahen Osten

Harris Trump
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Wäre für … besser
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Und was glauben Sie? Wird Donald Trump einen möglichen Sieg von Kamala Harris bei der US-Präsidentschaftswahl anerkennen? // Wird Kamala Harris einen möglichen 

Sieg von Donald Trump bei der US-Präsidentschaftswahl anerkennen? 

US-Präsidentschaftswahl:  Akzeptanz des Wahlausgangs durch den Verlierer / die Verliererin

24

13

80

anerkennen nicht anerkennen

74

14

anerkennen nicht anerkennen

Donald Trump wird einen möglichen Sieg von Kamala Harris … Kamala Harris wird einen möglichen Sieg von Donald Trump … 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Und was glauben Sie? Wird Donald Trump einen möglichen Sieg von Kamala Harris bei der US-Präsidentschaftswahl anerkennen? // Wird Kamala Harris einen möglichen 

Sieg von Donald Trump bei der US-Präsidentschaftswahl anerkennen? 

US-Präsidentschaftswahl:  Akzeptanz des Wahlausgangs durch den Verlierer / die Verliererin

25
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um den Wirtschaftsstandort Deutschland

dass Sie Ihren Lebensstandard künftig nicht mehr 

halten können
-6

Erwerbstätige: dass Sie Ihren Arbeitsplatz verlieren* -1

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen,  …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2024 „Deutschland vor der Europawahl“ / * zu Oktober 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aktuelle Sorgen

73

44

18

24

54

79

sehr große / große Sorgen wenig / gar keine Sorgen

26
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Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen,  …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wenig Sorgen / gar keine Sorgen / weiß nicht / keine Angabe

Aktuelle Sorgen
sehr große / große Sorgen

um den Wirtschaftsstandort Deutschland

dass Sie Ihren Lebensstandard künftig nicht mehr 

halten können

Erwerbstätige: dass Sie Ihren Arbeitsplatz verlieren
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Parteianhänger

BSW Grüne SPD CDU/CSU AfD

89
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30
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